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 1

  امکان ندارد  

 2

میدانیم:   

 

 جواب هاي  را پوشش میدهد.

 3

 4

 

 5
روش اول:

 

  مخرج 

روش دوم: اگر به  صفر دهیم گزینه هاي  جواب  بدست می آید که غیر قابل قبول است (چون مخرج را صفر میکند) پس گزینه ي  جواب صحیح است.
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 8

می دانیم: 
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cos 2a = cos a − sin a
2 2

2(sin x − cos x) = 1 → 2( )(sin x − cos x) = 14 4 sin x + cos x
2 2

  
1

2 2

→ 2(− cos 2x) = 1 → cos 2x = − = cos
1
2

2π

3

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

2x = 2kπ + → x = kπ +− →−−−−−−
x=2kπ+α 2π

3
π

3

2x = 2kπ − → x = kπ −− →−−−−−−
x=2kπ−α 2π

3
π

3

⇒ → = + + + = = 4π

k

0

1

2

x

,π

3
− π

3

,
4π

3
2π

3

,
7π

3
5π

3

مجموع جواب ھا
π

3
4π

3
2π

3
5π

3
12π

3

7

ت 4_ یکتا
مثلثا
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 13

می دانیم: 

 14

 

که اجتماع این سه جواب   است.

 15

ها را قطع میکند   به  اعداد  و  و  و...و  را میدهیم  از  بیشتر نمیشود پس در این فاصله  بار محور 

  

 16

حال با کمک رابطه ي   داریم: 

 

 

دقت کنید معادله ي  را از راه   نیز می توانید حل کنید.

می دانیم:   17

 

 18

بنابراین، این معادله ي مثلثاتی در بازه ي  ، داراي  جواب می باشد. 

 19

می دانیم: 

جواب هاي  جواب هاي  را نیز شامل میشود پس جواب کلی معادله به صورت  است.

tan 2a =
2 tan a

1 − atan2

( x − 1) + 2 tan x = 0 → 2 tan x = (1 − x)3
−−

√ tan2 3
−−

√ tan2

→ = ⇒ tan 2x = = tan 2x = kπ + → x = +
2 tan x

1 − xtan2
3
−−

√ 3
−−

√ π

3
− →−−−−−
x=kπ+α π

3
kπ

2
π

6

sin( + x) =  x → sin(2π + + x)
5π

2
cos3 π

2
= x → sin( + x) = x → cos x = xcos3 π

2
cos3 cos3

→ x − cos x = 0 → cos x ( x − 1) = 0 ⇒cos3 cos2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

cos x = 0 x = kπ +− →−−−−−
حالت خاص π

2

cos x = 1 x = 2kπ− →−−−−−
حالت خاص

cos x = −1 x = 2kπ + π− →−−−−−
حالت خاص

x =
kπ

2

y = sin 5x sin 5x = 0 5x = kπ → x =− →−
y=0

− →−−−−−
x=kπ

حالت خاص  kπ

5
k01210x2π11x

0, , , , … , 2π
π

5
2π

5
3π

5

sin( + 2x) + 3 cos x = 1 → cos 2x + 3 cos x = 1π

2
cos 2x = 2 x − 1cos2

2 x − 1 + 3 cos x = 1 ⇒ 2 x + 3 cos x − 2 = 0 ⇒ (cos x + 2)(2 cos x − 1) = 0cos2 cos2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

cos x + 2 = 0 ⇒ cos x = غ ق ق2− (−1 ≤ cos x ≤ 1)

2 cos x − 1 = 0 ⇒ cos x = ⇒ x = 2kπ ± α ⇒ x = 2kπ ±
1
2

π

3
2 x + 3 cos x − 2 = 0cos2Δ

cos 2a = a − acos2 sin2

x = x + sin 2x ⇒ x − x = sin 2xcos2 sin2 cos2 sin2

⇒ cos 2x = sin 2x tan 2x = 1 2x = kπ + ⇒ x = +− →−−−−
÷cos 2x

− →−−−−
x=kπ+α π

4
kπ

2
π

8

⇒ + =− →−−−
x∈[0,π]

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

k = 0 : =x1
π

8
k = 1 : = +x2

π

2
π

8

x1 x2
3π

4

sin 2x = cos( − x) ⇒ sin 2x = sin x →
π

2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

2x = 2kπ + x → x = 2kπ− →−−−−−
x=2kπ+α

2x = 2kπ + π − x → x = +− →−−−−−−
x=2kπ+π−α 2kπ

3
π

3

(− , )
π

2
π

2
3⟹

k

x

−1
, −−2π

π

3

0
0, π

3

1 − 2 x = cos 2xsin2

2 x = 1 − cos 4x ⇒ cos 4x = 1 − 2 xsin2 sin2

→ cos 4x = cos 2x 4x = 2kπ ± 2x ⇒− →−−−−−
x=2kπ±α ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

4x = 2kπ + 2x ⇒ x = kπ

4x = 2kπ − 2x ⇒ x =
kπ

3

x =
kπ

3
x = kπx =

kπ

3

8

ت 4_ یکتا
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 20

می دانیم: 

طرفین را بر  تقسیم میکنیم:

 21

چون   میباشد پس جواب   است.

ها روي بازه ي  ، کافی است معادله ي  را روي براي پیدا کردن نقاط برخورد نمودار تابع  با محور   22

بازه ي مورد نظر حل کنیم. داریم:

حال، جواب هاي قابل قبول  را که در بازه ي  قرار دارند به دست می آوریم:

 

در نتیجه، پنج جواب قابل قبول وجود دارد.

 23

چون   است پس جواب   قابل قبول است.

 24

می دانیم:  

 

  

پس معادله ي داده شده در بازه ي  داراي پنج جواب است.

می دانیم:   25

 

2 sin a cos a = sin 2a , cos 2a = 2 a − 1cos2

2 x + 2 sin x cos x = 1 → 2 sin x cos x = 1 − 2 xcos2 cos2

→ 2 sin x cos x = −(2 x − 1) → sin 2x = − cos 2xcos2

cos 2x

→ tan 2x = −1 = tan(− ) 2x = kπ − → x = −
π

4
− →−−−−−
x=kπ+α π

4
kπ

2
π

8

= 1 → = 1 sin 3x = sin x
sin 3x

cos( + x)
3π

2

sin 3x

sin x
− →−−−−−−−−−
sinx≠0→x≠kπ

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

3x = 2kπ + x → 2x = 2kπ → x = kπ− →−−−−−−
x=2kπ+α

3x = 2kπ + π − x → 4x = 2kπ + π → x = +− →−−−−−−−−
x=2kπ+π−α kπ

2
π

4
x ≠ kπx = +

kπ

2
π

4

y = 3 sin( − 2x)
π

4
x[−π, ]

3π

2
3 sin( − 2x) = 0π

4

3 sin( − 2x) = 0 ⇒ sin( − 2x) = 0π

4
π

4

− 2x = kπ ⇒ −2x = kπ − ⇒ x = −− →−−−−−
x=kπ

حالت خاص π

4
π

4
π

8
kπ

2

x[−π, ]
3π

2

k = 2 ⇒ x = − π = − , k = 1 ⇒ x = − = −
π

8
7π

8
π

8
π

2
3π

8

k = 0 ⇒ x = , k = −1 ⇒ x = + =
π

8
π

8
π

2
5π

8

k = −2 ⇒ x = + π =
π

8
9π

8

cos 3x + cos x = 0 → cos 3x = − cos x → cos 3x = cos(π − x)

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

3x = 2kπ + π − x → 4x = 2kπ + π → x = +− →−−−−−−
x=2kπ+α kπ

2
π

4

3x = 2kπ − π + x → 2x = 2kπ − π → x = kπ −− →−−−−−−
x=2kπ−α π

2
cos x ≠ 0x = +

kπ

2
π

4

= 1 + sin 2a(sin a + cos a)2

cos 2a = 1 − 2 asin2

= cos 4x → 1 + sin 2x = 1 − 2 2x(sin x + cos x)2 sin2

→ 2 2x + sin 2x = 0 → sin 2x(2 sin 2x + 1) = 0sin2

sin 2x = 0 2x = kπ → x = x = 0, , π− →−−−−−
x=kπ

حالت خاص kπ

2
− →−−−
x∈[0,π] π

2

sin2x = − = sin(− ) →
1
2

π

6

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

2x = 2kπ− → x = kπ− x =− →−−−−−
x=2kπ+α π

6
π

12
− →−−−
x∈[0,π] 11π

12

2x = 2kπ+π+ → x = kπ+ x =− →−−−−−−
x=2kπ+π−α π

6
7π

12
− →−−−
x∈[0,π] 7π

12
[0, π]

sin 2a = 2 sin a cos a

cos 2a = 2 a − 1cos2

1 + sin x + cos x + sin 2x + cos 2x = 0 → 1 + sin x + cos x + 2 sin x cos x + 2 x − 1 = 0cos2

→ (sin x + cos x) + 2 cos x(sin x + cos x) = 0 → (sin x + cos x)(1 + 2 cos x) = 0

9

ت 4_ یکتا
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 26

می دانیم:  

دقت کنید که جواب هاي  همگی در  قرار دارند بنابراین جواب کلی معادله  است. 

 27

می دانیم: 

 28

 29

می دانیم:  30

 31

 32

   

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

sin x + cos x = 0 → sin x = − cos x tan x = −1 = tan(− ) x = kπ −− →−−−
÷cosx

π

4
− →−−−−
x=kπ+α

π

4

1 + 2 cos x = 0 → cos x = − = cos x = 2kπ ±
1
2

2π

3
− →−−−−−
x=2kπ±α 2π

3

cos 2a = 1 − 2 asin2

cos 4x + 2 x = 1 → cos 4x = 1 − 2 x → cos 4x = cos 2xsin2 sin2

− →−−−−−
x=2kπ±α ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

4x = 2kπ + 2x → 2x = 2kπ → x = kπ

4x = 2kπ − 2x → 6x = 2kπ → x =
kπ

3
x = kπx =

kπ

3
x =

kπ

3

sin u cos u = sin 2u
1
2

sin x ⋅ cos x = sin → sin 2x = → sin 2x = 1π

6
1
2

1
2

2x = 2kπ + → x = kπ +− →−−−−−
x=2kπ+

π

2

حالت خاص π

2
π

4

2 ( + x) − sin x + 1 = 0 → 2 x − sin x + 1 = 0sin2 π

2
cos2

→ 2(1 − x) − sin x + 1 = 0 → 2 − 2 x − sin x + 1 = 0sin2 sin2

→ 2 x + sin x − 3 = 0 2 + A − 3 = 0sin2 − →−−−
sinx=A

A
2

− →−−−−−
a+b+c=0

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

A = 1 → sin x = 1 x = 2kπ +− →−−−−−
حالت خاص

π

2

A = = − → sin x = − (−1 ≤ sin x ≤ 1)
c

a

3
2

3
2 امکان ندارد

x + 3cosx = 0 → 2(1 − x) + 3cosx = 0sin2 cos2

→ 2 − 2 x + 3cosx = 0 → 2 x − 3cosx − 2 = 0cos2 cos2

2 − 3A − 2 = 0 → Δ = − 4ac = 9 + 16 = 25− →−−−
cosx=A

A
2

b
2

→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

cosx = = 2 → (−1 ≤ cosx ≤ 1)
3 + 5

4 امکان ندارد

cosx = = − = cos x = 2kπ ±
3 − 5

4
1
2

2π

3
− →−−−−−
x=2kπ±α 2π

3
sin 2a = 2 sin a cos a

2 tan x x = 1 → 2 ⋅ x = 1 → 2 sin x cos x = 1cos2 sin x

cos x
cos2

→ sin 2x = 1 2x = 2kπ + → x = kπ +− →−−−−−
x=2kπ+

π

2

حالت خاص
π

2
π

4

x + 3sin( + x) + 2 = 0 → x + 3cosx + 2 = 0 + 3A + 2 = 0cos2 π

2
cos2 − →−−−−

cosx=A

A
2

− →−−−
a+c=b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
A = −1 → cosx = −1 x = 2kπ + π = (2k + 1)π− →−−−−−

حالت خاص

A = − = −2 → cosx = −2 (−1 ≤ cos x ≤ 1) cامکان ندارد

a

sin 5x + sin 4x = 1 + → sin 5x = − sin 4x → sin 5x = sin(−4x)cos π  
−1

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
5x = 2kπ − 4x → 9x = 2kπ → x =− →−−−−−

x=2kπ+α 2kπ

9

5x = 2kπ + π + 4x → x = 2kπ + π− →−−−−−−
x=2kπ+π−α

k

x

0

0

1
2π

9

2
4π

9

3
6π

9

4
8π

9

⋯

⋯

9

2π
x = →

2kπ

9

10
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 مجموع جواب ها

دقت کنید که  است روي همین اصل داریم:

 

می دانیم:    33

می دانیم:     34

  

  

معادله در بازه ي  داراي دو جواب است. 

می دانیم:   35

 

π
4

π
4
3

π
4
5 π

4
7

 

اما چون جواب کلی معادلۀ مثلثاتی در صورت سوال به فرم  است از دو جواب آخر به دست آمده، اجتماع می گیریم که جواب ها به صورت  و 

درمی آیند بنابراین مجموعۀ مقادیر  به صورت  است.

می دانیم:    36

بنابراین مجموع جواب ها  است.

می دانیم:    37

k

x

0
π

1
2π

x = 2kπ + π →

= +
2π + 4π + 6π + ⋯ + 18π

9
π 

 جدول پایین

= + π = + π = 10π + π = 11π
(2 + 4 + 6 + ⋯ + 18)π

9
90π

9
2 + 4 + 6 + ⋯ + 2n = n(n + 1)

2 + 4 + 6 + ⋯ + 18 = 9(9 + 1) = 90

2 cot 2a = cot a − tan a

2 cot 2x = 1 + cot x → cot x − tan x = 1 + cot x → tan x = −1 = tan( )
−π

4
x = kπ −− →−−−−

x=kπ+α π

4

tan a + cot a = , sin u cos u = sin 2u
2

sin 2a

1
2

= 8 → = 8 → = 8 → = 8
tan + cotx

2
x

2

cos x cos 2x

2
sinx

cos x cos 2x

2
cos 2xsin x cos x  

sin 2x
1
2

2
1
2

sin 2x cos 2x
  

sin 4x
1
2

→ = 8 → = 8 → sin 4x = 1 4x = 2kπ + → x = =
2

sin 4x
1
4

8
sin 4x

− →−−−−−

x=2kπ+
π

2

حالت خاص
π

2
kπ

2
π

8

[0, π]→ →

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

k = 0 → x =
π

8

k = 1 → x =
5π

8

sin 2a = 2 sin a cos a

tan x = sin 2x → = 2 sin x cos x → sin x = 2 sin x x
sin x

cos x
cos2

→ 2 sin x x − sin x = 0 → sin x(2 x − 1) = 0cos2 cos2

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin x = 0 x = kπ− →−−−−−
حالت خاص

x = →cos2 1
2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

cosx = = cos x = 2kπ±
2
−−

√

2
π

4
− →−−−−−
x=2kπ±α π

4

cosx = − = cos(π− ) = cos x = 2kπ±
2
−−

√

2
π

4
3π

4
− →−−−−−
x=2kπ±α 3π

4

− →−−

x = kπ +
iπ

4
x = kπ +

π

4
x = kπ +

3π

4
i{0, 1, 3}

1 + α = , sin 2a = 2 sin a cos acot2 1
αsin2

(1 + x) sin(π + 2x) = 2 → (− sin 2x) = 2cot2 1
xsin2

→ 2 x = − sin 2x → 2 x = −2 sin x cos xsin2 sin2

→ 2 x + 2 sin x cos x = 0 → 2 sin x(sin x + cos x) = 0sin2

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

2 sin x = 0 → sin x = 0 (مخرج را صفر می کند) غ ق ق

sin x + cos x = 0 → sin x = − cos x tan x = −1 = tan( )− →−−−
÷cosx −π

4

x = kπ − →− →−−−−
x=kπ+α π

4

k

x

1
3π

4

2
7π

4

+ =
3π

4
7π

4
5π

2

x = 1 − xsin2 cos2

11
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می دانیم:   38

می دانیم:    39

 

 

بنابراین مجموع جواب ها برابر  است.

می دانیم:    40

بنابراین معادله در بازه ي داده شده داراي پنج جواب است.

 41
می دانیم:

 

جواب هاي  جواب هاي  را نیز شامل می شود پس جواب کلی معادله به صورت  است.

 42
cos 0=

2
2

x

cos =x 2
2cos =x-

5
4
π

3
4
π

4
π

7
4
π

 

 

با توجه به شکل این معادله سه جواب کلی به صورت   و  و  دارد بنابراین مجموعه مقادیر  را می توان به صورت  در نظر گرفت.

می دانیم:   43

  

  

2 x = 3 cos x → 2(1 − x) = 3 cos x → 2 x + 3 cos x − 2 = 0sin2 cos2 cos2

2 + 3A − 2 = 0 → Δ = − 4ac = 9 + 16 = 25− →−−−−
cosx=A

A
2

b
2

→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

cos x = = = cos x = 2kπ ±
−3 + 5

4
1
2

π

3
− →−−−−−
x=2kπ±α

π

3

cos x = = −2 − 1 ≤ cos x ≤ 1
−3 − 5

4 است. امکان ندارد زیرا

1 + cos 2a = 2 acos2

cos 2x + 2 x = 0 → cos 2x + 1 + cos 2x = 0 → 2 cos 2x = −1 → cos 2x = −cos2 1
2

→ cos 2x = cos(π − ) = cos 2x = 2kπ ± → x = kπ ±
π

3
2π

3
− →−−−−−
x=2kπ±α 2π

3
π

3

sin 2a = 2 sin a cos a , cos( − α) = sin α
π

2

sin 2x + cos( − x) = 0 → 2 sin x cos x + sin x = 0 → sin x(2 cos x + 1) = 0π

2

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin x = 0 x = kπ x = 0, π, 2π− →−−−−
حال خاص

− →−−−
k=0,1,2

2 cos x + 1 = 0 → cos x = − = cos
1
2

2π

3
− →−−−−−
x=2kπ±α

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = 2kπ + x =
2π

3
− →−
k=0 2π

3

x = 2kπ − x =
2π

3
− →−
k=1 4π

3

0 + π + 2π + + = 5π
2π

3
4π

3

1 − cos 2a = 2 a , sin 2a = 2 sin a cos asin2

cos 2x = sin 2x + 1 → 1 − cos 2x + sin 2x = 0 → 2 x + 2 sin x cos x = 0sin2

→ 2 sin x(sin x + cos x) = 0 →

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin x = 0 x = kπ x = 0, π, 2π− →−−−−−
حالت خاص

− →−−−
k=0,1,2

sin x + cos x = 0 → sin x = − cos x tan x = −1 = tan(− )− →−−−
÷cosx

π

4

x = kπ − x = ,− →−−−−
x=kπ+α

π

4
− →−−
k=1,2 3π

4
7π

4

a − a = cos 2acos2 sin2

sin x(1 + sin x) = x → sin x + x = x → sin x = x − xcos2 sin2 cos2 cos2 sin2

→ cos 2x = sin x → cos 2x = cos( − x)
π

2

2x = 2kπ ± ( − x) →− →−−−−−
x=2kπ±α

π

2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

2x = 2kπ + − x → x = +
π

2
2kπ

3
π

6
2x = 2kπ − + x → x = 2kπ −

π

2
π

2

x = +
2kπ

3
π

6
x = 2kπ −

π

2
x = +

2kπ

3
π

6

2 x = cos x → 2 x − cos x = 0 → cos x(2 x − 1) = 0cos3 cos3 cos2

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

cos x = 0

2 x − 1 = 0 → x = → cos x = ±cos2 cos2 1
2

2
−−

√

2

x = kπ +
π

4
x = kπ +

π

2
x = kπ +

3π

4
i{1, 2, 3}

a − a = cos 2a , sin 2a = 2 sin a cos a , 1 − cos 2a = 2 acos2 sin2 sin2

x − x = 1 − sin 2x → ( )( x − x) = 1 − sin 2xcos4 sin4
x + xcos2 sin2

  
1

cos2 sin2

→ cos 2x = 1 − sin 2x → sin 2x = 1 − cos 2x → 2 sin x cos x = 2 xsin2

12
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بنابراین معادله در بازه ي داده شده داراي پنج جواب است.
 44

کسري برابر صفر است که صورتش صفر باشد.  45

 46

 47

  

 جواب هاي واقع در بازة  عبارت اند از:  ,  , 

 48

 بنابراین این معادله در بازة  داراي  ریشه است.
 49

 توجه کنید تمام جواب هاي  در  قرار دارند پس جواب معادله به صورت  است و جواب هاي معادله در بازة  به صورت  ,  ,  ,  , 

است.

 مجموع جواب ها

 50

می دانیم  است.

 

 51

  

→ 2 sin x cos x − 2 x = 0 → 2 sin x(cos x − sin x) = 0sin2

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

sin x = 0 x = 0 , π , 2π− →−−−−
0≤x≤2π

cos x = sin x tan x = tan x = kπ + → x = ,− →−−−
÷cosx

π

4
− →−−−−
x=kπ+α π

4
π

4
5π

4

tan 3x ⋅ tan x = 1 → tan 3x = → tan 3x = cot x → tan 3x = tan( − x)
1

tan x

π

2

3x = kπ + − x → 4x = kπ + → x = +− →−−−−
x=kπ+α π

2
π

2
kπ

4
π

8

sin 3x + sin 2x = 0 → sin 3x = − sin 2x → sin 3x = sin(−2x)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

3x = 2kπ − 2x → 5x = 2kπ → x =− →−−−−−
x=2kπ+α 2kπ

5

3x = 2kπ + π + 2x → x = 2kπ + π −غ ق ق (مخرج را صفر می کند) →−−−−−−
x=2kπ+π−α

tan 4x = = cot(4x + ) ⇒ tan 4x = tan( − (4x + ))
1

tan(4x + )π

3

π

3
π

2
π

3

tan 4x = tan( − 4x) 4x = kπ + − 4x ⇒ 8x = kπ + ⇒ x = +
π

6
− →−−−−−−−−−−−−
tanx=tanα→x=kπ+α π

6
π

6
kπ

8
π

48

2 x + 3 cos x = 3 ⇒ 2 x + 3 cos x − 3 = 0 ⇒ 2(1 − x) + 3 cos x − 3 = 0sin2 sin2 cos2

⇒ 2 − 2 x + 3 cos x − 3 = 0cos2 ⇒ 2 x − 3 cos x + 1 = 0cos2 − →−−−−−
a+b+c=0

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

cos x = 1 x = 2kπ− →−−−−−
حالت خاص

cos x = = cos → x = 2kπ ±
1
2

π

3
π

3
[−π, π]

π

3
0−

π

3

x = sin x → sin x(sin x − 1) = 0 →sin2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

sin x = 0 x = kπ → x = 0, π, 2π− →−−−−−−
حالت خاص

sin x = 1 x = 2kπ + → x =− →−−−−−−
حالت خاص

π

2
π

2
[0, 2π]4

cos 3x = cos 2x

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

3x = 2kπ + 2x → x = 2kπ− →−−−−−
x=2kπ+α

3x = 2kπ − 2x → x =− →−−−−−
x=2kπ−α 2kπ

5

x = 2kπx =
2kπ

5
x =

2kπ

5
(π, 3π)

6π

5
8π

5
10π

5
12π

5
14π

5

= + + + + = = 10π
6π

5
8π

5
10π

5
12π

5
14π

5
50π

5

cos 2a = 2 a − 1cos2

cos 5x = 2 x − 1 ⇒ cos 5x = cos 2xcos2 − →−−−−−−−−−−−−−
cosx=cosα→x=2kπ±α

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

5x = 2kπ + 2x ⇒ x =
2kπ

3

5x = 2kπ − 2x ⇒ x = x =
2kπ

7
− →−
k=2 4π

7

cos x − x = 0 ⇒ cos x − (1 − x) = 0
3
2

sin2 3
2

cos2

cos x − 1 + x = 0 ⇒ x + cos x − 1 = 0
3
2

cos2 cos2 3
2

Δ = + 4 =
9
4

25
4

⇒ cos x =

− ±
3
2

5
2

2
⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

cos x = −2

cos x = = cos x = 2kπ ±
1
2

π

3
− →−−−−−−−−−−−−−
cosx=cosα→x=2kπ±α π

3

13
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 52

می دانیم  و  است.

 پس معادله به فرم  در می آید. نمودار  از انقباض افقی نمودار  با ضریب  به دست می آید. در این صورت مطابق شکل زیر، نمودارهاي  و 

 در  نقطه تلاقی دارند. پس معادله داراي  ریشه است.

2
π

π

y

x

1

1-

y = 2
1

 53

می دانیم  است.

     

 یا  

 جواب     

 جواب     

 در کل معادله در بازة  داراي  جواب است.

 54

می دانیم اگر  باشد، ان گاه  است.

 معادله در بازة  داراي  جواب است.

می دانیم که  است.  55

می دانیم  است.  56

sin a cos a = sin 2a
1
2

a − a = cos 2acos2 sin2

sin x x − cos x x = ⇒ sin x cos x( x − x) =cos3 sin3 1
12

cos2 sin2 1
12

⇒ sin 2x cos 2x = ⇒ × sin 2(2x) = ⇒ sin 4x =
1
2

1
12

1
2

1
2

1
12

1
3

sin 4x =
1
3

y = sin 4xy = sin x4y = sin 4x

y =
1
3

44

tan 2a =
2 tan a

1 − atan2

tan 2x = 3 tan x → = 3 tan x
2 tan x

1 − xtan2
→ 2 tan x = 3 tan x(1 − x)tan2 → 2 tan x = 3 tan x − 3 xtan3 → 3 x − tan x = 0tan3

→ tan x(3 x − 1) = 0tan2 → tan x = 0 3 x − 1 = 0tan2

tan x = 0 → = 0sin x

cos x
→ sin x = 0 x = kπ− →−−−−−

حالت خاص
→ x = π, 2π 2

3 x − 1 = 0tan2 ⇒ x =tan2 1
3

⇒ tan x = ± = tan(± )
3
−−

√

3
π

6
x = kπ ±− →−−−−−−−−−−−−

tanx=tanα→x=kπ+α π

6
→ x = , π + , π − , 2π − , 2π +

π

6
π

6
π

6
π

6
π

6
5

(0, )
5π

2
7

= − x ⇒ = − (1 − x) ⇒ = − 1 + x
xsin2

2
5
8

cos2 xsin2

2
5
8

sin2 xsin2

2
5
8

sin2

⇒ − x = − ⇒ − = − ⇒ x = ⇒ x = ( )
xsin2

2
sin2 3

8
xsin2

2
3
8

sin2 3
4

sin2 sin2 π

3
x = αsin2 sin2x = kπ ± α

x = kπ ± α →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = kπ + → ,
π

3
π

3
4π

3

x = kπ − → ,
π

3
2π

3
5π

3
[0, 2π]4

cos 2a = 1 − 2 asin2

2 x = 1 − cos(2x + ) → cos(2x + ) = 1 − 2 xsin2 π

4
π

4
sin2

→ cos(2x + ) = cos 2x
π

4

− →−−−−−
x=2kπ±α

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

2x + = 2kπ + 2x →
π

4
امکان ندارد

2x + = 2kπ − 2x → 4x = 2kπ − → x = −
π

4
π

4
kπ

2
π

16

tan a + cot a =
1

sin a cos a

sin x(tan x + cot x) = 1 → sin x( ) = 1 → = 1 → cos x = 1
1

sin x cos x

1
cos x

14
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توجه کنید در نقاطی که  است،  است و مخرج را صفر می کند پس معادله جواب حقیقی ندارد.

 57

می دانیم  و  است.

می دانیم که  است.  58

 بنابراین  جواب به دست می آید.

می دانیم  و  است.  59

 پس مجموع جواب ها برابر  است.

می دانیم  است.  60

 

  

 جمع ضرایب صفر است پس یک ریشۀ معادله  و ریشۀ دیگر  است.

 

 
1
2

_

توجه کنید اگر  باشد آنگاه  است.  61

  

 

 این معادله پنج جواب  در بازة داده شده دارد.

cos x = 1sin x = 0

sin 2a = 2 sin a cos acos 2a = 2 a − 1cos2

sin x cos x − = cos(π + ) ⇒ sin x cos x − x = − cos
1
1

xcos2

π

3
cos2 π

3

⇒ sin x cos x = x − 2 sin x cos x = 2 x − 1 ⇒ sin 2x = cos 2xcos2 1
2

−→−
×2

cos2

⇒ = 1 ⇒ tan 2x = tan 2x = kπ + ⇒ x = +
sin 2x

cos 2x

π

4
− →−−−−−−−−−−−−
tanx=tanα→x=kπ+α π

4
kπ

2
π

8
cos 2a = 2 a − 1cos2

(cos 3x)(cos ) = − x → (cos 3x)( ) = − x
2π

3
1
2

cos2 −1
2

1
2

cos2

− cos 3x = 1 − 2 x → cos 3x = 2 x − 1 → cos 3x = cos 2x−→−
×2

cos2 cos2

− →−−−−−−−−−−−−−
cosx=cosα→x=2kπ±α

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

3x = 2kπ + 2x → x = 2kπ

3x = 2kπ − 2x → x = → , , ,
2kπ

5
2π

5
4π

5
6π

5
8π

5
4

cos 2x = 1 − 2 xsin2
x = 1 − xcos2 sin2

cos 2x + x + 4 sin x = 3 → 1 − 2 x + 1 − x + 4 sin x = 3cos2 sin2 sin2

→ 3 x − 4 sin x + 1 = 0 3 − 4A + 1 = 0sin2 − →−−−
sinx=A

A
2

− →−−−−−
a+b+c=0

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

A = 1 → sin x = 1 → x =
π

2

A = = → sin x = → [0, π]
c

a

1
3

1
3 دو جواب مکمل دارد. در بازۀ

π + =
π

2
3π

2
cos 2a = 1 − 2 asin2

= 3
cos 2x + 4 sin x − 3

sin x − 1
cos 2x + 4 sin x − 3 = 3 sin x − 3−→−

cos 2x + sin x = 0−→− 1 − 2 x + sin x = 0−→− sin2 2 x − sin x − 1 = 0−→− sin2

sin x = 1sin x = = −
c

a

1
2

sin x = 1 ( مخرج را صفر می کند.( غ ق ق

sin x = −
1
2

−→− 2 ،[0, 2π]−→− ریشه دارد. در بازۀ

x = αsin2 sin2
x = kπ ± α

x + 3x = 1sin2 cos2
x = 1 − 3x−→− sin2 cos2 3x = x−→− sin2 sin2

3x = kπ ± x−→− −→−

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x =
kπ

2

x =
kπ

4

π, , , , 0
3π

4
π

2
π

4

15
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می دانیم  است.  62

    

   

می دانیم  و  است.  63

  

 

 

  

 

 64

 می دانیم اگر  باشد، آن گاه  است.

 

 در کل معادله  جواب در بازة  دارد. 

sin a cos a = sin 2a
1
2

4 sin x ⋅ sin( − x) = 1
3π

2
→ −4 sin x cos x = 1 → −4( sin 2x) = 1

1
2

→ −2 sin 2x = 1 → sin 2x = − = sin( )
1
2

−π

6

− →−−−−−−−−−−−−−−−−

sinx=sinα→{
x=2kπ+α

x=2kπ+π−α

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

2x = 2kπ − → x = kπ −
π

6
π

12

2x = 2kπ + → x = kπ +
7π

6
7π

12

x = , , ,− →−−−−−−−−−−
k.عدد می دھیم به 7π

12
11π

12
19π

12
23π

12
= 5π− →−−−−−−−−

مجموع جواب ھا 60π

12

1 + x =tan2 1
xcos2

sin a cos a = sin 2a
1
2

+ 3 cos 2x = 0
8 xsin2

1 + xtan2
→ + 3 cos 2x = 0

8 xsin2

1
xcos2

→ 8 x x + 3 cos 2x = 0sin2 cos2

→ 8(sin x cos x + 3 cos 2x = 0)2 → 8( sin 2x + 3 cos 2x = 01
2

)2

→ 2 2x + 3 cos 2x = 0sin2 → 2(1 − 2x) + 3 cos 2x = 0cos2

→ 2 2x − 3 cos 2x − 2 = 0cos2 2 − 3A − 2 = 0− →−−−−
cos 2x=A

A
2 → Δ = − 4ac = 9 + 16 = 25b

2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

cos 2x = = 2
3 + 5

4 غ ق ق

cos 2x = = − = cos 2x = 2kπ ± → x = kπ ±
3 − 5

4
1
2

2π

3
− →−−−−−−−−−−−−−
cosx=cosα→x=2kπ±α 2π

3
π

3

, , ,− →−−−−−−−−−−
k.عدد مي دھیم به

π

3
2π

3
4π

3
5π

3
= 4π− →−−−

مجموع 12π

3

x + 3x = 1 ⇒ 3x = 1 − x ⇒ 3xsin2 cos2 cos2 sin2 cos2

x = αcos2 cos2
x = kπ ± α

3x = kπ ± x →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

3x = kπ + x → x = → 0, , π
kπ

2
π

2

3x = kπ − x → x = → ,
kπ

4
π

4
3π

4
5[0, π]
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